

# 用司法温暖传递法治力量

## ——我市检察机关全力推进司法救助工作侧记

“父亲去世后，我便与爷爷奶奶生活在一起。真没有想到，15年后，检察机关不仅为我们讨回了公道，还送来了钱。”近日，小樱（化名）动情地和检察官连声说着感谢。

故事还要从今年10月26日说起。当

日，市检察院第八检察部接到市扶贫办转来的一份移送函，函中告知在脱贫攻坚工作中，发现高某重可能符合国家司法救助条件。

第八检察部高度重视，立即派检察

官赴当地调查核实相关情况。

随着检察官调查的深入，高某重家15

年前的一段不幸往事浮现出来。

2005年8月10日22时许，高某重的儿子高某驾驶两轮摩托车与一辆逆向行驶的三轮车相撞，当场死亡。事发后，肇事者弃车逃逸，至今未被抓获。由于案件一直在侦破中，高某重一家未得到任何赔偿。

一场车祸将原本幸福美满的家庭打击得支离破碎。高某去世后，其妻改嫁，后又因意外身亡，家中仅剩年迈的老人和年幼

的女儿小樱相依为命。十多年艰辛的生

活，让当年稚嫩的女娃成长为一名大学生，也让她届八旬的高某重夫妇疾病缠身，渐失劳动能力，医疗费用需求增大。为此，当

地政府为高某重一家办理了低保。

为尽快帮助高某重一家解决生活困

难，承办检察官依职权收集了有关证明材

料并及时向上级汇报情况。10月29日，

经检察官联席会议讨论后，市检察院决定

给予高某重一家2万元司法救助金。10

月30日，办案检察官亲自将救助资金送到

高某重家中。

“从接到移送函到将救助金发放到

位，仅用了5个工作日，充分展现了菏泽检

察机关关注民生、服务群众的检察速度与

检察温度。”办案检察官说。

检察官送去救助金时，小樱一家连声

道谢，也希望尽快找到肇事者，让其受到应有的惩罚。

针对肇事者一直未被抓获归案的情

况，承办检察官在开展救助工作的同时也

进行了相关调查，了解到当地侦查机关于

为强化机制建设，市检察院牵头制定

了《司法救助支持脱贫攻坚工作联席会议制度》，建立了检察机关与扶贫部门双向沟通机制，突出救助重点，加大对建档立卡贫困户、未成年人、残疾人、退役军人等重点对象救助力度。今年以来，我市检察机关救助贫困群众57人、退役军人6人、未成年人45人、残疾人2人，向重点救助对象发放救助金48.6万元。

下一步，菏泽检察机关将继续强化部门联动，深挖救助案源，积极争取财政、民政、卫生、教育等机关和支持，构建司法救助与社会救助有机结合的多元化、综合性的国家司法救助工作格局。”市检察院第八检察部主任洪常森说。

通讯员 段 瑾 记者 胡德光



## 走访企业 话安全

11月3日，曹县公安局青菏派出所民警深入辖区企业进行走访，主动为企业排忧解难，帮助企业强化安全防范措施，提醒企业注意生产安全和防火、防盗，为企业发展创造良好的生产环境，赢得企业好评。图为民警在辖区一企业进行走访，帮助企业强化安全防范措施。

通讯员 董西德 摄



## 禁毒宣传 进校园

11月3日，市公安局定陶分局禁毒大队民警走进辖区校园，通过仿真毒品实物展示、案例解读等方式，向学生和学生家长详细讲解毒品的特点、危害及正确的防范方法，切实增强学生与学生家长们自觉远离毒品的意识和抵触毒品的能力。

通讯员 朱建英 摄

## 图说警事

## “七进宫”男子入室盗窃再被抓

市桓台县，将犯罪嫌疑人徐某抓获归案。

10月29日下午，市开发区车站派出所接到刘先生报警称，存放在某小区住处价值1万余元的酒、烟、手表等物品被盗。接案后，民警迅速展开案

件侦破工作，勘察提取现场痕迹物证，调取分析小区及周边监控视频，确定了犯罪嫌疑人徐某在菏活动轨迹和身份。随后，民警一路追踪徐某至淄博市，并将其抓获。据徐某交代，他是淄

博市桓台县人，10月29日7时许乘车来到菏泽，四处溜达寻找作案目标。9时许窜进人民路中段某小区，使用开锁工具打开房门入室盗窃，将刘先生存放的高档白酒、香烟和两块智能手表盗走，得手后迅速逃离菏泽。民警将其抓获时，高档白酒已被徐某低价变卖，并用赃款购买了几个地锅，用在自己所经营的饭馆。

目前，徐某因涉嫌盗窃罪已被依法刑拘，案件正在进一步侦办当中。

## 市司法局：护航民企健康发展

本报讯（通讯员 高 艳 记者 胡德光）

连日来，市司法局聚焦打造法治化营商环境，不断完善民营企业法律服务体系，为民营企业发展注入法律服务新动能。

唱响工作主旋律。在律师服务民营经济活动中嵌入“红色要求”，发挥“党建引领”优势，组建以党员律师先锋队队员为主体的“菏泽市支持民营企业发展律师服务队”，向企业发出告知书，面向企业开展公益法律服务活动。推行党员律师亮牌服务，充分发挥党员律师模范带头作用，主动服务企业法律需求，擦亮党员律师名片。

凝聚部门新共识。协同有关部门加强民营企业需求跟踪服务，建立民营企业快速服务机制，并安排部署律师服务民营企业复工复产工作。出台律师服务民营企业复工复产的工作方案，部署开展“法治体检”活动，为律师服务民营企业搭建对接平台。制定《关于建立和推行律师行业服务中小微企业“法律服务代理机制”的实施意见》，建立服务于中小微企业长效机制。

加强涉企政策宣传。今年以来，编印并发放《民营企业法律风险防范手册》20000本，录制律师说法视频24个，为2300余家民营企业进行了法治体检，开展法治讲座77场次，解答民营企业法律咨询13700余件次。组织资深优秀律师录制授课视频并通过网站、微信公众号推送，引导律师积极参与视频学习。通过与社会培训机构联合，开展线上业务培训，组织律师在线观看知名律师授课，推动线上培训常态化，提升律师服务水平和法律服务能力。

## 成武举行公开退赃大会

本报讯（通讯员 刘 维 记者 胡德光）

为充分展示公安机关严厉打击各类突出违法犯罪的成果，落实追赃与破案并重的执法理念，进一步提升社会治安群众安全感满意度，11月8日上午，成武县公安局举行打击盗抢骗新闻发布会暨公开退赃大会。

退赃大会上，民警将追缴的钱款和实物进行现场返还，其中包括电动二轮车、三轮车、摩托车、洒水车、面包车等十余辆，被盗手机8部，被骗钱款130余万元，以及其它涉案财物。受害群众自发组织，将一面面锦旗送到民警手中，表示感谢。

今年以来，成武县公安局以创建“平安成武”为目标，靠前一步、主动作为，充分履行公安机关“保增长、保民生、保稳定”的职责，牢固树立“破大案与破小案并重、破案与追赃并重”的理念，在重视破大案的同时，注重破小案，坚持“打现行、打团伙、破系列”全方位打击高压态势，共破获刑事案件265起，逮捕92人，抓获犯罪嫌疑人90人，公诉犯罪嫌疑人302人；查处治安案件678起，拘留910人，为维护社会治安稳定作出了积极贡献。

## 单县警方查获两名醉酒驾驶人

本报讯（通讯员 陈培勇 记者 胡德光）

近日，单县公安局交警大队民警在单县李新庄至芳桂集路段开展违法行为整治时，查获两名醉酒驾驶人。

据民警介绍，当时民警的车辆还未到跟前，远远地就看到这辆车的驾驶人从驾驶位换到了副驾驶位后，迅速下车并想往车后跑，民警立刻上前将其抓获。就在民警对这名驾驶人进行询问时，这辆车突然发动，驶离现场。向前行驶大约几十米后，驾驶人发现前方还有民警在检查车辆，慌不择路，一头栽进路边土沟内，民警发现后，立刻上前查看情况。

驾驶人从车上下来后，民警闻到一股浓郁的酒味。就在民警准备对其进行酒精检测时，另一组民警带着前一名驾驶人赶来，得知这名驾驶人也涉嫌酒后驾驶。民警立刻将这两名驾驶人带回单县公安局交警大队，做进一步调查。

经调查，第一名驾驶人名叫许某功，第二名驾驶人名叫谢某。这两名驾驶人在单县李新庄镇某饭店与朋友一起喝完酒后，许某功驾车载着谢某前往单县芳桂集村办事，当时，谢某在汽车的第二排座位上乘坐。当行驶至单县李新庄至芳桂集路段时，许某功发现前方有警察查车，便靠边下车，挪到副驾驶座位后下车。谢某看到民警将许某功查获，考虑到这辆车是自己借来的，怕民警扣车，便从后排座位爬到驾驶位上，驾车逃窜。不料，谢某发现前方还有一组交警在对车辆进行检查，在准备拐向乡村小道时，在酒精的刺激下，没有控制好方向，连人带车一头栽进了路边土沟里，被随后赶到的民警查获。经检测，许某功的血液中酒精含量为124.4mg/100ml，谢某血液中酒精含量为166mg/100ml，均涉嫌醉酒驾驶机动车。

## 鄄城警方破获一起电信诈骗案

本报讯（通讯员 贾 蕊）

近日，鄄城县公安局经过精确研判，循线追踪，成功破获一起打着赠送行车记录仪的幌子进行电信诈骗案件，当场抓获刘某、高某等7名犯罪嫌疑人。

近期，民警在走访过程中，获取一条重要信息，疑似有人在鄄城县城某小区内，利用电话销售行车记录仪的方式进行诈骗。针对电信诈骗案件侦办复杂、涉及范围广、所需人力多等特点，鄄城县公安局统筹全局警力资源，择优选派办案经验丰富的老民警和行动力强思维敏捷的年轻民警组成对子，迅速成立专案小组，开展相关线索摸排工作。

办案民警经过缜密侦查，发现这是一个组织严密、分工明确的电信诈骗团伙，嫌

疑人以小区租住的房屋为据点，行动隐秘，有一定的反侦察意识。民警经过数天工作，在充分掌握证据后，果断出击，一举抓获7名犯罪嫌疑人，现场查获电脑、电话、手机、车辆等作案工具一宗，成功打掉以刘某、高某为首的诈骗团伙。

原来，刘某、高某等人首先通过网络平台购买公民身份信息，然后利用网络电话向他人谎称自己是某4S店的工作人员，以4S店搞活动的方式向被害人赠送行车记录仪及价值300元钱的“加油卡”为借口，骗取被害人的钱财。该团伙利用此“赠送陷阱”成功诈骗900多起，涉案金额达20余万元。到案后，刘某、高某等人对自己的犯罪事实供认不讳。

目前，刘某、高某等人已被刑事拘留。

## 传递法治正能量



## 执法在严

执法在严，以正义之名。肩负着法律赋予的权力与使命，高举正义之剑，以事实为依

## 深铭正义

据，以法律为准绳。严格执法，严肃执法。让严格执法成为全社会共同信仰，不断传递法治正能量。

